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Modèle Mod1 (GLM mixte) Mod2 (GAM mixte) Mod3 Mod4 Mod5 Mod6 

annee

Estimation =0,0032

P=0,0189

ddl=1

P=0,0195

ddl=1

P=0,0204

ddl=1

P=0,025

ddl=1

P=0,033

code.station

 (ddl de référence=320)

ddl=302,4

p<2e-16 

ddl=302,4

p<2e-16

ddl=279,82

p=4,18e-08 

ddl=280,2

p=8,65e-08 

ddl=263,2

p=1,51e-11 

ddl=263

p=5,64e-13 

bassin

(ddl de référence=31)

ddl=19,23

p=1.70e-07 

ddl=18,9

p=1.73e-06 

ddl=15,84

p=0,00132

ddl=15,8

p=0,0013

s(jour.annee)

ddl=1,8

p=0,0047

ddl=1,91

p=0,0042

ddl=1,91

p=0,0052

s(latitude,longitude)

ddl=16,7

p=3.36e-05

ddl=16,7

p=3.36e-05 

R² ajusté 0,775 0,775 0,775 0,777 0,777 0,777

Déviation expliquée 80,6% 80,6% 80,6% 80,7% 80,7% 80,3%
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/***************************************************************************************************/ 

/* Indice Poisson Rivière                                                                          */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Prétraitement des données                                                                       */ 

/***************************************************************************************************/ 

 

%LET fichdep=T:\B_travaux\Biodiv\201505 - Indice IPR\Fichdep; /* Répertoire d'entrée */ 

%LET fichfin=T:\B_travaux\Biodiv\201505 - Indice IPR\Fichfin; /* Répertoire de sortie */ 

LIBNAME fichfin "T:\B_travaux\Biodiv\201505 - Indice IPR\Fichfin"; /* Librairie de sortie */ 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Import des fichiers de données                                                                  */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

%Macro import; 

 

 /* Liste des dossiers présents dans le répertoire SEEE_IPR_1995-2013 */ 

 

 Data liste_doss (DROP=rc did nbfiles i); 

 LENGTH dossier $500.; 

 rc=filename("mydir","&fichdep.\SEEE_IPR_1995-2013"); 

 did=dopen("mydir");                                                                                                                                                                                                                                    

 IF did=<0 THEN STOP; 

 nbfiles=dnum(did); 

 IF nbfiles ne 0 THEN DO i=1 TO nbfiles; 

  dossier=dread(did,i); 

  OUTPUT; 

 END;                                                                                                                                                                                                                                                  

 did=dclose(did); 

 Run; 

 

 /* Création de macro-variables : nbdoss = nombre de dossiers ; doss1, ..., doss(i) = nom des i dossiers 

*/ 

 

 Data _NULL_; 

 SET liste_doss; 

 CALL SYMPUT("nbdoss",_N_); 

 CALL SYMPUT(compress("doss"!!_N_),strip(dossier)); 

 Run; 

 

 Proc datasets NOLIST; DELETE liste_doss; Quit; /* Suppression de la table liste_doss */ 

 

 %DO i=1 %TO &nbdoss.; /* Boucle sur les i dossiers */ 

 

  /* Liste des sous-dossiers présents dans le dossier i */ 

 

  Data liste_ssdoss (DROP=rc did nbfiles i); 

  LENGTH sous_dossier $500.; 

  rc=filename("mydir","&fichdep.\SEEE_IPR_1995-2013\&&doss&i.."); 

  did=dopen("mydir");                                                                                                                                                                                                                                    

  IF did=<0 THEN STOP; 

  nbfiles=dnum(did); 

  IF nbfiles ne 0 THEN DO i=1 TO nbfiles; 

   sous_dossier=dread(did,i); 

   OUTPUT; 

  END;                                                                                                                                                                                                                                                  

  did=dclose(did); 

  Run; 

 

  /* Création de macro-variables : nbssdoss = nombre de sous-dossiers dans le dossier i ; 

ssdoss1, ..., ssdoss(j) = nom des j sous-dossiers */ 

 

  Data _NULL_; 

  SET liste_ssdoss (WHERE=(sous_dossier ne "sites.txt")); 

  CALL SYMPUT("nbssdoss",_N_); 

  CALL SYMPUT(compress("ssdoss"!!_N_),strip(sous_dossier)); 

  Run; 

 

  Proc datasets NOLIST; DELETE liste_ssdoss; Quit; /* Suppression de la table liste_ssdoss */ 

 

  %DO j=1 %TO &nbssdoss.; /* Boucle sur les j sous-dossiers */ 

 

   /* Liste des fichiers présents dans le sous-dossier j */ 

 

   Data liste_fich (DROP=rc did nbfiles i); 

   LENGTH fichier $500.; 

   rc=filename("mydir","&fichdep.\SEEE_IPR_1995-2013\&&doss&i..\&&ssdoss&j.."); 

   did=dopen("mydir");                                                                                                                                                                                                                                    

   IF did=<0 THEN STOP; 



   nbfiles=dnum(did); 

   IF nbfiles ne 0 THEN DO i=1 TO nbfiles; 

    fichier=dread(did,i); 

    OUTPUT; 

   END;                                                                                                                                                                                                                                                  

   did=dclose(did); 

   Run; 

 

   /* Création de macro-variables : nbfich = nombre de fichiers dans le sous-dossier j ; 

fich1, ..., fich(k) = nom des k fichiers */ 

 

   Data _NULL_; 

   SET liste_fich; 

   CALL SYMPUT("nbfich",_N_); 

   CALL SYMPUT(compress("fich"!!_N_),strip(fichier)); 

   Run; 

 

   Proc datasets NOLIST; DELETE liste_fich; Quit; /* Suppression de la table liste_fich 

*/ 

 

   %DO k=1 %TO &nbfich.; /* Boucle sur les k fichiers */ 

 

    /* Import du kième fichier */ 

 

    Proc import DATAFILE="&fichdep.\SEEE_IPR_1995-

2013\&&doss&i..\&&ssdoss&j..\&&fich&k.." OUT=data&i.&j.&k. DBMS=DLM REPLACE; DELIMITER=";"; GUESSINGROWS=1000; 

Run; 

 

    /* Mise en place de nouveaux noms, codes stations et SANDRE préfixés par des 

"0" */ 

 

    Data data&i.&j.&k. (KEEP=CODE_STATION CODE_SANDRE DATE_DEBUT DATE_FIN IPR_D: 

IPR_N: IPR_VB IPR_CE); 

    ATTRIB CODE_STATION CODE_SANDRE DATE_DEBUT DATE_FIN LABEL=""; 

    SET data&i.&j.&k.; 

    FORMAT CODE_STATION CODE_SANDRE $8. DATE_DEBUT DATE_FIN date9. IPR_D: IPR_N: 

IPR_VB IPR_CE best12.; 

    IF substr(VAR3,1,1) ne "0" THEN CODE_STATION=compress("0"!!VAR3); 

    ELSE CODE_STATION=compress(VAR3); 

    CODE_SANDRE=compress("0"!!Code_Site_d_Evaluation); 

    DATE_DEBUT=VAR4; 

    IPR_DII_VB=IPR___Fusion___0_005__DII___VB*1; 

    IPR_DIIa_VB=IPR___Fusion___0_005__DII_attend*1; 

    IPR_DIIo_VB=IPR___Fusion___0_005__DII_observ*1; 

    IPR_DIO_VB=IPR___Fusion___0_005__DIO___VB*1; 

    IPR_DIOa_VB=IPR___Fusion___0_005__DIO_attend*1; 

    IPR_DIOo_VB=IPR___Fusion___0_005__DIO_observ*1; 

    IPR_DIT_VB=IPR___Fusion___0_005__DIT___VB*1; 

    IPR_DITa_VB=IPR___Fusion___0_005__DIT_attend*1; 

    IPR_DITo_VB=IPR___Fusion___0_005__DIT_observ*1; 

    IPR_DTI_VB=IPR___Fusion___0_005__DTI___VB*1; 

    IPR_DTIa_VB=IPR___Fusion___0_005__DTI_attend*1; 

    IPR_DTIo_VB=IPR___Fusion___0_005__DTI_observ*1; 

    IPR_NEL_VB=IPR___Fusion___0_005__NEL___VB*1; 

    IPR_NELa_VB=IPR___Fusion___0_005__NEL_attend*1; 

    IPR_NELo_VB=IPR___Fusion___0_005__NEL_observ*1; 

    IPR_NER_VB=IPR___Fusion___0_005__NER___VB*1; 

    IPR_NERa_VB=IPR___Fusion___0_005__NER_attend*1; 

    IPR_NERo_VB=IPR___Fusion___0_005__NER_observ*1; 

    IPR_NTE_VB=IPR___Fusion___0_005__NTE___VB*1; 

    IPR_NTEa_VB=IPR___Fusion___0_005__NTE_attend*1; 

    IPR_NTEo_VB=IPR___Fusion___0_005__NTE_observ*1; 

    IPR_VB=IPR___Fusion___0_005__IPR___VB*1; 

    IPR_CE=IPR___Fusion___0_005__IPR___CE*1; 

    Run; 

 

   %END; 

 

  %END; 

 

 %END; 

 

 /* Regroupement de toutes les tables en une seule */ 

 

 Data donn; 

 SET %DO i=1 %TO &nbdoss.; %DO j=1 %TO &nbssdoss.; %DO k=1 %TO &nbfich.; data&i.&j.&k. %END; %END; %END;; 

 Run; 

 

 /* Suppression des tables intermédiaires */ 

 

 Proc datasets NOLIST; DELETE %DO i=1 %TO &nbdoss.; %DO j=1 %TO &nbssdoss.; %DO k=1 %TO &nbfich.; 

data&i.&j.&k. %END; %END; %END;; Quit; 

 

%Mend; 

 

%import; 

 



/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Ajout des coordonnées                                                                           */ 

/* (à partir du fichier StationMesureEauxSurface.xlsx créé depuis R)                               */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Import */ 

 

Proc import OUT=coordonneesXY DATAFILE="U:\pirz\Indicateurs\Indicateurs SOeS\Indicateurs et 

Indices\081_Qualite_piscicole_cours_deau_IPR\Traitements\Donnees\StationMesureEauxSurfaceFXX-

shp\StationMesureEauxSurface.xlsx" DBMS=EXCEL REPLACE; Run; 

 

/* Fusion des 2 tables */ 

 

Proc sort DATA=donn; BY CODE_SANDRE; Run; 

Proc sort DATA=coordonneesXY (KEEP=CdStationM_C_254 CoordXStat_N_24_15 CoordYStat_N_24_15) OUT=coordonneesXY 

(RENAME=(CdStationM_C_254=CODE_SANDRE CoordXStat_N_24_15=X CoordYStat_N_24_15=Y)) NODUPKEY; BY CdStationM_C_254 

CoordXStat_N_24_15 CoordYStat_N_24_15; Run; 

 

Data donn; 

MERGE donn (IN=a) coordonneesXY (IN=b); 

BY CODE_SANDRE; 

IF a; 

Run; 

Proc sort DATA=donn; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

/* Suppression des tables intermédiaires */ 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE coordonneesxy; Quit; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Ajout des indications sur la méthode et le moyen de pêche                                       */ 

/* (à partir du fichier IPR_Pascal - Tableau final - Méthodes pêche.xlsx fourni par l'Onema)       */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Import */ 

 

Proc import DATAFILE="T:\B_travaux\Biodiv\201505 - Indice IPR\Fichdep\IPR_Pascal - Tableau final - Méthodes 

pêche.xlsx" OUT=methode_moyen (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection 

op_cd_moyenprospection Moyen_prospection) DBMS=EXCEL REPLACE; Run; 

 

Data methode_moyen; 

SET methode_moyen; 

IF op_cd_moyenprospection=852 THEN DO; 

 op_cd_moyenprospection=.; 

 Moyen_prospection=""; 

END; 

Run; 

Proc sort DATA=methode_moyen NODUPKEY; BY CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection 

op_cd_moyenprospection Moyen_prospection; Run; 

 

* Méthode de pêche non manquante - Doublons ; 

 

Data nonmanq_methode (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_methodeprospection ne .)); 

Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_methode NODUPKEY; BY CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection; 

Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_methode; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

Data test_nonmanq_methode; * Doublons ; 

SET nonmanq_methode; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT;  

IF first.DATE_DEBUT=0 or last.DATE_DEBUT=0; 

Run; 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE test_nonmanq_methode; Quit; /* Suppression de la table test_nonmanq_methode */ 

 

* Moyen de pêche non manquant - Doublons ; 

 

Data nonmanq_moyen (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_moyenprospection Moyen_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_moyenprospection ne .)); 

Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_moyen NODUPKEY; BY CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_moyenprospection Moyen_prospection; Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_moyen; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

Data test_nonmanq_moyen; * Doublons ; 

SET nonmanq_moyen; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT;  

IF first.DATE_DEBUT=0 or last.DATE_DEBUT=0; 

Run; 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE test_nonmanq_moyen; Quit; /* Suppression de la table test_nonmanq_moyen */ 

 

* Rectificatifs doublons ; 

 

Data methode_moyen; 



SET methode_moyen; 

IF CODE_STATION="01800020" and DATE_DEBUT="01JUL1997"d and Methode_prospection="complète" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="03500004" and DATE_DEBUT="01OCT1998"d and Methode_prospection="partielle sur berges" THEN 

DELETE; 

IF CODE_STATION="03610179" and DATE_DEBUT="29SEP1998"d and Methode_prospection="partielle sur berges" THEN 

DELETE; 

IF CODE_STATION="03610179" and DATE_DEBUT="12OCT1999"d and Methode_prospection="partielle sur berges" THEN 

DELETE; 

IF CODE_STATION="04350052" and DATE_DEBUT="03OCT1995"d and Methode_prospection="EPA" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04350052" and DATE_DEBUT="19JUN1996"d and Methode_prospection="EPA" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04350052" and DATE_DEBUT="24SEP1996"d and Methode_prospection="EPA" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04350052" and DATE_DEBUT="27SEP2000"d and Methode_prospection="faciès" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04560087" and DATE_DEBUT="16JUN1995"d and Methode_prospection="faciès" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04560087" and DATE_DEBUT="14JUN1996"d and Methode_prospection="faciès" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04560087" and DATE_DEBUT="23SEP1996"d and Methode_prospection="complète" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04580004" and DATE_DEBUT="06JUN2001"d and Methode_prospection="partielle sur berges" THEN 

DELETE; 

IF CODE_STATION="04636705" and DATE_DEBUT="25AUG2008"d and Methode_prospection="EPA" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="04JUL2006"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="17JUL2008"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="26MAY2009"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="13OCT2010"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="24MAY2011"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06040082" and DATE_DEBUT="20JUN2012"d and Methode_prospection="autres" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06050061" and DATE_DEBUT="31MAY2007"d and Methode_prospection="Stratifiée par Points (grand 

milieu)" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06110041" and DATE_DEBUT="19JUN1995"d and Methode_prospection="ambiances" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="06380236" and DATE_DEBUT="17JUN2009"d and Methode_prospection="complète" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04420107" and DATE_DEBUT="28SEP1998"d and Moyen_prospection="A pied" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04420107" and DATE_DEBUT="28SEP1998"d and Moyen_prospection="En bateau" THEN DO; 

op_cd_moyenprospection=855; Moyen_prospection="Mixte"; END; 

IF CODE_STATION="04710110" and DATE_DEBUT="12AUG1998"d and Moyen_prospection="A pied" THEN DELETE; 

IF CODE_STATION="04710110" and DATE_DEBUT="17AUG1999"d and Moyen_prospection="A pied" THEN DELETE; 

Run; 

Proc sort DATA=methode_moyen NODUPKEY; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

* Méthode de pêche non manquante ; 

 

Data nonmanq_methode (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_methodeprospection ne .)); 

Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_methode; BY CODE_STATION DESCENDING DATE_DEBUT; Run; 

 

* Moyen de pêche non manquant ; 

 

Data nonmanq_moyen (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_moyenprospection Moyen_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_moyenprospection ne .)); 

Run; 

Proc sort DATA=nonmanq_moyen; BY CODE_STATION DESCENDING DATE_DEBUT; Run; 

 

* Méthode de pêche manquante ; 

 

Data manq_methode (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_methodeprospection Methode_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_methodeprospection=.)); 

Run; 

Proc sort DATA=manq_methode; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

* Moyen de pêche manquant ; 

 

Data manq_moyen (KEEP=CODE_STATION DATE_DEBUT op_cd_moyenprospection Moyen_prospection); 

SET methode_moyen (WHERE=(op_cd_moyenprospection=.)); 

Run; 

Proc sort DATA=manq_moyen; BY CODE_STATION DATE_DEBUT; Run; 

 

* Complétude des méthodes de pêche manquantes ; 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE manq_nonmanq_methode AS 

SELECT T1.CODE_STATION, T1.DATE_DEBUT, T2.DATE_DEBUT AS DATE_REF, T2.op_cd_methodeprospection, 

T2.Methode_prospection 

FROM manq_methode AS T1, nonmanq_methode AS T2 HAVING T1.CODE_STATION=T2.CODE_STATION AND 

T2.DATE_DEBUT<=T1.DATE_DEBUT 

ORDER BY T1.CODE_STATION, T1.DATE_DEBUT, T2.DATE_DEBUT DESC; 

Quit; 

 

Data manq_nonmanq_methode (DROP=DATE_REF); 

SET manq_nonmanq_methode; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT; 

IF first.DATE_DEBUT=1; 

Run; 

 

* Complétude des moyens de pêche manquants ; 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE manq_nonmanq_moyen AS 

SELECT T1.CODE_STATION, T1.DATE_DEBUT, T2.DATE_DEBUT AS DATE_REF, T2.op_cd_moyenprospection, T2.Moyen_prospection 



FROM manq_moyen AS T1, nonmanq_moyen AS T2 HAVING T1.CODE_STATION=T2.CODE_STATION AND 

T2.DATE_DEBUT<=T1.DATE_DEBUT 

ORDER BY T1.CODE_STATION, T1.DATE_DEBUT, T2.DATE_DEBUT DESC; 

Quit; 

 

Data manq_nonmanq_moyen (DROP=DATE_REF); 

SET manq_nonmanq_moyen; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT; 

IF first.DATE_DEBUT=1; 

Run; 

 

* Complétude de la table methode_moyen ; 

 

Data methode_moyen; 

UPDATE methode_moyen manq_nonmanq_methode; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT; 

Run; 

 

Data methode_moyen; 

UPDATE methode_moyen manq_nonmanq_moyen; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT; 

Run; 

 

* Ajout dans la table des données ; 

 

Data donn; 

ATTRIB CODE_STATION CODE_SANDRE DATE_DEBUT DATE_FIN LABEL=""; 

MERGE methode_moyen donn; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT; 

Run; 

 

/* Suppression des tables intermédiaires */ 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE methode_moyen nonmanq_methode nonmanq_moyen manq_methode manq_moyen 

manq_nonmanq_methode manq_nonmanq_moyen; Quit; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Ajout des indications sur le bassin                                                             */ 

/* (à partir du fichier Nouveau_jeu_de_donnees_avec_methodes_peche_complete_et_BV.csv créé avec R) */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Import */ 

 

Proc import DATAFILE="T:\B_travaux\Biodiv\201505 - Indice 

IPR\Fichdep\Nouveau_jeu_de_donnees_avec_methodes_peche_complete_et_BV.csv" OUT=bassin (KEEP=code_sandre 

code_masse_eau code_troncon bassin) DBMS=DLM REPLACE; DELIMITER=","; Run; 

 

/* Fusion des tables */ 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE donn AS 

SELECT T1.*, T2.code_masse_eau, T2.code_troncon, T2.bassin 

FROM donn AS T1 LEFT JOIN bassin AS T2 ON T1.code_sandre=T2.code_sandre; 

Quit; 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE bassin; Quit; /* Suppression de la table bassin */ 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Création de nouvelles variables                                                                 */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Calcul de la note de qualité */ 

 

/* La note de l'indice IPR est une note qui fonctionne de la façon suivante : plus elle est élevée, plus faible 

est la qualité. 

L'objectif est de créer une nouvelle note qui donne une information sur la qualité et qui fonctionnerait de la 

façon suivante : plus elle est élevée, plus élevée est la qualité. 

De plus, les valeurs extrêmes perturbent l'analyse. Un passage au logarithme est utilisé de manière à écraser les 

valeurs extrêmes. 

La note NOTE_QUALI est créée telle que NOTE_QUALI=max(log(Note+1))-log(Note+1) */ 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE donn AS 

SELECT *, max(log(1+IPR_VB))-log(1+IPR_VB) AS NOTE_QUALI 

FROM donn; 

Quit; 

 

/* Création des variables ANNEE, MOIS et JOUR */ 

 

Data donn; 

SET donn; 

ANNEE=year(DATE_DEBUT); 

MOIS=month(DATE_DEBUT); 

JOUR=INTCK('day',mdy(01,01,year(DATE_DEBUT)),DATE_DEBUT)+1; 

Run; 

 



/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Suppression des valeurs manquantes                                                              */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

Data donn; 

SET donn (WHERE=(IPR_VB ne .)); 

Run; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* OPTION : Filtre sur les stations de Corse et la période de novembre à juillet                   */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

Data donn; 

SET donn (WHERE=(substr(CODE_STATION,1,4) not in ("062A","062B") and month(DATE_DEBUT) not in 

(11,12,01,02,03,04,05,06,07))); 

Run; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Suppression des doublons stricts                                                                */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

Proc sort DATA=donn NODUPKEY; BY CODE_STATION DATE_DEBUT NOTE_QUALI; Run; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Suppression des valeurs extremes au niveau global                                               */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* +/- 3 fois l'écart-type */ 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE donn AS 

SELECT *, MEAN(NOTE_QUALI)-3*STD(NOTE_QUALI) AS VEG_INF, MEAN(NOTE_QUALI)+3*STD(NOTE_QUALI) AS VEG_SUP 

FROM donn 

ORDER BY NOTE_QUALI; 

Quit; 

 

/* Numéro d'ordre de chaque note de qualité */ 

 

Data donn; 

SET donn; 

RETAIN ORDRE 0; 

ORDRE+1; 

Run; 

 

/* Pour visualisation */ 

 

SYMBOL1 COLOR=CX99CC00 INTERPOL=nojoin VALUE=dot HEIGHT=0.5; 

SYMBOL2 COLOR=CX008080 INTERPOL=join VALUE=none HEIGHT=0.5; 

LEGEND1 LABEL=NONE VALUE=(TICK=1 "Notes de qualité" TICK=2 "Limite valeurs extrêmes"); 

 

Proc gplot DATA=donn; 

WHERE NOTE_QUALI<3; 

PLOT (NOTE_QUALI VEG_INF)*ORDRE / OVERLAY LEGEND=legend1; 

Run; 

Quit; 

 

Proc gplot DATA=donn; 

WHERE NOTE_QUALI>3; 

PLOT (NOTE_QUALI VEG_SUP)*ORDRE / OVERLAY LEGEND=legend1; 

Run; 

Quit; 

 

/* Suppression des valeurs extrêmes */ 

 

Data donn (DROP=VEG_INF VEG_SUP ORDRE); 

SET donn (WHERE=(VEG_INF<NOTE_QUALI<VEG_SUP)); 

Run; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Suppression des valeurs extrêmes au niveau local                                                */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* +/- 3 fois l'écart-type par station */ 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE donn AS 

SELECT *, MEAN(NOTE_QUALI)-3*STD(NOTE_QUALI) AS VEG_INF, MEAN(NOTE_QUALI)+3*STD(NOTE_QUALI) AS VEG_SUP, CASE WHEN 

MIN(NOTE_QUALI)<MEAN(NOTE_QUALI)-3*STD(NOTE_QUALI) or MAX(NOTE_QUALI)>MEAN(NOTE_QUALI)+3*STD(NOTE_QUALI) THEN 1 

ELSE 0 END AS A_VOIR 

FROM donn 

GROUP BY CODE_STATION 

ORDER BY CODE_STATION, NOTE_QUALI; 

Quit; 

 

/* Numéro d'ordre de chaque note de qualité */ 

 

Data donn; 



SET donn; 

BY CODE_STATION; 

IF first.CODE_STATION=1 THEN ORDRE=1; ELSE ORDRE+1; 

Run; 

 

/* Pour visualisation */ 

 

SYMBOL1 COLOR=CX99CC00 INTERPOL=nojoin VALUE=dot HEIGHT=1; 

SYMBOL2 COLOR=CX008080 INTERPOL=join VALUE=none HEIGHT=1; 

SYMBOL3 COLOR=CX008080 INTERPOL=join VALUE=none HEIGHT=1; 

LEGEND1 LABEL=NONE VALUE=(TICK=1 "Notes de qualité" TICK=2 "Limites valeurs extrêmes"); 

 

Proc gplot DATA=donn; 

BY CODE_STATION; 

WHERE A_VOIR=1; 

PLOT (NOTE_QUALI VEG_INF VEG_SUP)*ORDRE / OVERLAY LEGEND=legend1; 

Run; 

Quit; 

 

/* Suppression des valeurs extrêmes */ 

 

Data donn (DROP=VEG_INF VEG_SUP ORDRE A_VOIR); 

SET donn (WHERE=(VEG_INF<NOTE_QUALI<VEG_SUP)); 

Run; 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Suppression des doublons en réalisant des moyennes par station et date                          */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

Proc sort DATA=donn OUT=test; BY CODE_STATION DATE_DEBUT NOTE_QUALI; Run; 

 

Data test; 

SET test; 

BY CODE_STATION DATE_DEBUT NOTE_QUALI; 

IF first.DATE_DEBUT=0 or last.DATE_DEBUT=0; 

Run; 

 

/* Pas de doublons */ 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE test; Quit; /* Suppression de la table test */ 

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Pré-traitement pour calcul de l'indice chaîné                                                   */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Regroupement des années 2 à 2 à partir de 2007 */ 

 

Data donn_indice (DROP=_ANNEE_); 

SET donn (RENAME=(ANNEE=_ANNEE_)); 

IF _ANNEE_ in (2007,2008) THEN ANNEE="2007-2008"; 

ELSE IF _ANNEE_ in (2009,2010) THEN ANNEE="2009-2010"; 

ELSE IF _ANNEE_ in (2011,2012) THEN ANNEE="2011-2012"; 

ELSE IF _ANNEE_=2013 THEN DELETE; 

ELSE ANNEE=compress(_ANNEE_); 

Run; 

 

/* Notes moyennes par année (ou couple d'années à partir de 2007) */ 

 

Proc means DATA=donn_indice NWAY NOPRINT; 

CLASS CODE_STATION ANNEE; 

VAR NOTE_QUALI; 

OUTPUT OUT=donn_indice (DROP=_TYPE_ _FREQ_) MEAN=; 

Run; 

 

/* Création d'une table biannuelle */ 

 

Data donn_indice_1; 

SET donn_indice; 

Run; 

Proc sort DATA=donn_indice_1; BY CODE_STATION ANNEE; Run; 

 

Data donn_indice_2 (DROP=NOTE_QUALI); 

SET donn_indice (WHERE=(ANNEE ne "2011-2012")); 

LABEL ANNEER="Année (N-1)" NOTE_QUALIR="Note de qualité (N-1)"; 

ANNEER=ANNEE; 

IF ANNEER="2009-2010" THEN ANNEE="2011-2012"; 

ELSE IF ANNEER="2007-2008" THEN ANNEE="2009-2010"; 

ELSE IF ANNEER="2006" THEN ANNEE="2007-2008"; 

ELSE ANNEE=strip(ANNEER+1); 

NOTE_QUALIR=NOTE_QUALI; 

Run; 

Proc sort DATA=donn_indice_2; BY CODE_STATION ANNEE; Run; 

 

Data biann_indice; 

ATTRIB CODE_STATION LABEL="Code de la station" ANNEE LABEL="Année" NOTE_QUALI LABEL="Note de qualité" ANNEER 

LABEL="Année (N-1)" NOTE_QUALIR LABEL="Note de qualité (N-1)"; 



MERGE donn_indice_1 donn_indice_2; 

BY CODE_STATION ANNEE; 

Run; 

 

/* Suppression des tables intermédiaires */ 

 

Proc datasets NOLIST; DELETE donn_indice_1 donn_indice_2; Quit;  

 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

/* Pré-traitement pour modélisation statistique                                                    */ 

/*-------------------------------------------------------------------------------------------------*/ 

 

/* Filtre sur le jeu de données pour ne conserver que la méthode de pêche complète et le moyen de pêche à pied */ 

 

Data donn_modeles; 

SET donn (WHERE=(Methode_prospection="complète" and Moyen_prospection="A pied")); 

Run; 

 

/* Suppression des stations présentant moins de 3 observations sur l’ensemble de la période d’étude */ 

 

Proc sql NOPRINT; 

CREATE TABLE donn_modeles AS  

SELECT * FROM donn_modeles 

GROUP BY CODE_STATION  

HAVING count(NOTE_QUALI)>2 

ORDER BY CODE_STATION, DATE_DEBUT; 

Quit; 



#################################################################################################### 

################### Preparation du fichier de donnees ############################################## 

#################################################################################################### 

 

################### Importation des donnees IPR et métriques 

# le fichier de données Nouveau_jeu_de_donnees_avec_methodes_peche_complete.csv a été agrégé sous SAS par Marlène 

rm(list=ls()) 

setwd("T:/Indicateurs/Indicateurs SOeS/Indicateurs et 

Indices/081_Qualite_piscicole_cours_deau_IPR/Traitements/Donnees/IPR_issu_SEEE") 

data <- read.csv ("Nouveau_jeu_de_donnees_avec_methodes_peche_complete.csv", sep = ";", dec = ",") 

 

# suppression des variables et observations inutiles et renommage des variables conservées 

data <- data [c("CODE_STATION", "CODE_SANDRE", "DATE_DEBUT", "op_cd_methodeprospection", 

                "Methode_prospection", "op_cd_moyenprospection", "Moyen_prospection", 

                "IPR_VB")] 

colnames(data) <- c("code.station", "code.sandre", "date1", "code.method", "intit.method", "code.moyen",  

"intit.moyen", "ipr") 

# rem : la date est nommée "date1" et non "date" pour éviter des confusions avec la fonction "date" 

 

# suppression des stations en Corse et des notes IPR vides 

data <- subset (data, ! substr(data$code.station,1,4) == "062A" & ! substr(data$code.station,1,4) == "062B" ) 

data <- data [ ! is.na(data$ipr) == T,] 

 

# ajout d'un zéro devant le code.sandre s’il ne compte que 7 caractères 

data$code.sandre <- as.character (data$code.sandre) 

data$code.sandre <- ifelse (nchar(data$code.sandre) == 7, paste ("0", data$code.sandre, sep=""), 

data$code.sandre) 

data$code.sandre <- as.factor (data$code.sandre) 

 

# gestion des dates 

data$date1 <- as.Date (data$date1, format = "%d/%m/%Y") 

library(lubridate) 

data$annee <- year (data$date1) 

data$mois <- month (data$date1) 

data$jour.annee <- yday (data$date1) 

summary(data$code.method) 

 

# recodage méthodes de pêche 

data$code.method <- as.factor(data$code.method) 

data$code.moyen <- as.factor(data$code.moyen) 

table (data$annee, data$code.method) 

table (data$code.moyen, data$code.method) 

 

# transformation log de l'IPR 

data$logipr <- max (log (1 + data$ipr)) - log (1 + data$ipr)  

 

####################### importation fichier avec coordonnées Lambert des sites 

# C'est du Lambert 93 : 

#http://www.sandre.eaufrance.fr/squelettes/consulter_fiche_attribut.php?attribut=ProjStationMesureEauxSurface&dic

tionnaire=/db/sandre/Schemas/stq/2.2/sandre_fmt_xml_stq.xsd 

# lecture du fichier 

file <- "U:/pirz/Indicateurs/Indicateurs SOeS/Indicateurs et 

Indices/081_Qualite_piscicole_cours_deau_IPR/Traitements/Donnees/StationMesureEauxSurfaceFXX-

shp/StationMesureEauxSurface.csv" 

sites <- read.csv(file, sep=";", dec=",") 

colnames(sites) 

# sélection et renommage des variables d'intérêt 

sites <- sites [, c("CdStationM.C.254", "CoordXStat.N.24.15", "CoordYStat.N.24.15", "CdMasseDEa.C.254", 

                  "CdTronconH.C.254", "CdCommune.C.254")] 

colnames(sites) <- c("code.sandre", "xlambert93", "ylambert93", "code.masse.eau", 

                     "code.troncon", "code.commune") 



 

# ajout d'un zéro devant le code sandre quand il ne compte que 7 caractères et passage en classe "factor" 

sites$code.sandre <- as.character (sites$code.sandre) 

sites$code.sandre <- ifelse (nchar(sites$code.sandre) == 7, paste ("0", sites$code.sandre, sep=""), 

sites$code.sandre) 

sites$code.sandre <- as.factor (sites$code.sandre) 

 

# ajout de ces variables au dataframe "data" 

data <- merge (x=data, y=sites, by="code.sandre", all.x = T) 

 

# exportation pour Marlène 

write.csv(data, "StationMesureEauxSurface.csv") 

 

######################## sélection des observations  

# sélection des échantillonnages entre août et octobre 

data <- data [data$mois > 7 & data$mois < 11 ,] 

# sélection des échantillonnages réalisés à pied selon la méthode "complète" 

data <- data [data$intit.method == "complète" ,] 

data <- data [data$intit.moyen == "A pied" ,] 

 

data <- subset(data, ! is.na (code.method == T)) 

 

# suppression des doublons stricts (vérification) 

data <- data[!duplicated(data),] 

 

# suppression des valeurs au-delà de moyenne + ou - 3 écarts-type sur la distribution générale 

moy <- mean (data$logipr) 

et <- sd (data$logipr) 

data <- subset (data, abs (data$logipr - moy) < 3 * et) 

rm(moy, et) 

 

# ajout de colonnes pour les nb de valeurs, moyennes et écarts-types des notes de qualité 

tab2 <- aggregate(data[, "logipr"], by=list(data$code.station), FUN=length, simplify=T) 

colnames(tab2) <- c("code.station", "nb.notes.qualite") 

tab3 <- aggregate(data[, "logipr"], by=list(data$code.station), FUN=mean, simplify=T) 

colnames(tab3) <- c("code.station", "moy.notes.qualite") 

tab4 <- aggregate(data[, "logipr"], by=list(data$code.station), FUN=sd, simplify=T) 

colnames(tab4) <- c("code.station", "et.notes.qualite") 

data <- merge (x=data, y=tab2, by="code.station", all.x=T) 

data <- merge (x=data, y=tab3, by="code.station", all.x=T) 

data <- merge (x=data, y=tab4, by="code.station", all.x=T) 

rm(tab3, tab4) 

 

# sélection des stations avec 3 données IPR ou plus 

sub3 <- subset (data, nb.notes.qualite > 2) 

sub3$code.station <- droplevels (sub3$code.station) 

 

# élimination des notes au-delà de 3 écarts-types pour chaque station 

# calcul de l'écart à la moyenne de la station pour chaque note de qualité et suppression au-delà du seuil 

sub3$ecart.moy <- abs ((sub3$logipr-sub3$moy.notes.qualite)/sub3$et.notes.qualite) 

sub3 <- subset (sub3, sub3$ecart.moy <= 3) 

 

# re-sélection des stations avec plus de 3 données IPR 

sub3 <- subset (sub3, nb.notes.qualite > 2) 

sub3$code.station <- droplevels (sub3$code.station) 

n3 <- nrow (tab2[ which (tab2$nb.notes.qualite > 3),]) 

 

# recherche des pseudo-doublons - 2 notes IPR sur un même site à même date - moyenne si plusieurs IPR 

vars <- as.list(names(data)) 

vars <- vars [vars !="logipr"] 

sub3b <- aggregate(sub3["logipr"], by=list(sub3$code.station, sub3$date), FUN=mean, simplify=T) 

colnames(sub3b) [1:2] <- c("code.station", "date1") 

 



# visualisation des faux doublons éventuels 

sub4 <- merge (x=sub3b, y=sub3,  by=c("code.station", "date1"), all.y=T) 

sub4$diff <- sub4$logipr.x - sub4$logipr.y 

min(sub4$diff) 

max(sub4$diff) 

sub4b <- subset (sub4, !sub4$logipr.x==sub4$logipr.y) 

rm(sub4b, sub4) 

 

# suppression des faux doublons éventuels 

sub3 <- merge (x=sub3b, y=sub3,  all.x=T) 

sub3 <- droplevels(sub3) 

rm(tab2, sub3b, file, n3) 

################################################################################################################# 

# manipulation des fichiers SIG pour affecter les stations dans les bassins et préparer les  

# représentations cartographiques 

################################################################################################################# 

 

######################### récupération des limites des sous-unités DCE 

#(http://www.sandre.eaufrance.fr/atlascatalogue/?mode=ModeMeta&uuid=bd7c0d56-5c93-49ab-91fe-2f677796b178#) 

wd1 <- getwd() 

wd2 <- "T:/Indicateurs/Indicateurs SOeS/Indicateurs et 

Indices/081_Qualite_piscicole_cours_deau_IPR/Traitements/Donnees/Affectation_stations_sous_unites_dce" 

setwd(wd2) 

library(rgdal) 

ogrInfo(".", "SsBassinDCEAdmin") 

ssudce <- readOGR(".", "SsBassinDCEAdmin") 

names(ssudce@data) 

print(proj4string(ssudce)) 

# passage en Lambert 93 

ssudcel93 <- spTransform (ssudce, CRS ("+init=epsg:2154") ) 

par (mfrow = c( 1,1)) 

 

# élimination de la Corse et des DOM 

metr <- subset (ssudcel93, ! ssudcel93@data$CdEuSsBass %in% c("FRL_REU", "FRK_GUY", "FRJ_MAR", "FRI_GUA", 

"FRE_CORS")) 

plot(metr) 

summary(metr) 

 

# spatialisation de sub3 

sub3$x <- sub3$xlambert93 

sub3$y <- sub3$ylambert93 

coordinates(sub3) <- c("x", "y") 

proj4string(sub3) <- CRS ("+init=epsg:2154") 

print(proj4string(sub3)) 

plot(sub3) 

plot(metr, add=T) 

 

# affectation des stations dans des sous-unités DCE 

require(sp) 

require(maps) 

sub3$bassin <- over(sub3, metr)$CdEuSsBass 

sub3[is.na(sub3$bassin) == T,] 

# affectation manuelle pour quelques stations frontalières 

sub3$bassin[sub3$code.station == "01059000"] <- "FRA_ESCA" 

sub3$bassin[sub3$code.station == "01590127"] <- "FRA_ESCA" 

sub3$bassin[sub3$code.station == "05311011"] <- "FRF_GARO" 

sub3$bassin[sub3$code.station == "06660103"] <- "FRD_COLR" 

sub3$bassin <- droplevels (sub3$bassin) 

 

rm(wd1, wd2, ssudce, vars, sites, data) 

 

# visualisation 

# création du fond de carte 

library(maps) 



library(rgdal) 

par (mfrow = c( 1,1)) 

 

################# Définition de la fonction SpacializedMap() 

# Fonction équivalente à la fonction map() mais qui crée des cartes géoréférencées de classe SpatialPolygons. 

SpacializedMap=function(database="world",regions=".",...){ 

  #Create objects of class SpatialPolygons from geographical maps from map() function  

  #BBORGY 08/20/2014 

  require(maps) 

  require(sp) 

  require(mapdata) 

  k=map(database=database,regions=regions,plot=F,fill=T,...) 

  pol=vector("list",length(unique(k$names))) 

  w.start=c(1,which(is.na(k$x))+1) 

  w.end=c(which(is.na(k$x))-1,length(k$x));w=1 

  for(j in 1:length(unique(k$names))){ 

    pol[[j]]=vector("list",sum(k$names==unique(k$names)[j])) 

    for(i in 1:sum(k$names==unique(k$names)[j])){ 

      pol[[j]][[i]]=Polygon(cbind(k$x[c(w.start[w]:w.end[w],w.start[w])],k$y[c(w.start[w]:w.end[w],w.start[w])])) 

      w=w+1} 

    pol[[j]]=Polygons(pol[[j]],unique(k$names)[j])} 

  pol=SpatialPolygons(pol,proj4string=CRS("+init=epsg:4326")) 

  return(pol)} 

################ fin de définition de la fonction SpacializedMap() 

 

library (rgdal) 

par (mfrow =c (1,1)) 

pol_WGS84 <- SpacializedMap('france') 

plot (pol_WGS84, axes = T) ; mtext ("France continentale / Latlong", cex=.8) 

 

fond_WGS84 <- SpacializedMap ('worldHires','france', xlim = range (-10,8.4), ylim = range (42.5,51), interior = 

F) 

plot (pol_WGS84, axes = T) 

fond <- spTransform (fond_WGS84, CRS ("+init=epsg:2154") ) 

plot (fond, axes = T) 

mar.orig <- par("mar") 

# superposition du fond de carte, des stations et des limites de bassins 

plot(sub3, pch=20) 

plot(fond, add=T) 

plot(metr, add=T) 

 

 



########################################################################################################## 

############ modélisation IPR  

# calage de différents modèles ; les n° 2 à 5 & 5a sont avec l'année en variable numérique 

 

library(mgcv) 

 

# mod2 

mod2 <- bam (logipr ~ s(annee) + 

               s(code.station, bs="re"),     

               family=gaussian, data = sub3) 

# mod3 

mod3 <- bam (logipr ~ s(annee) + 

               s(code.station, bs="re") + 

               s(bassin, bs="re"),     

               family=gaussian, data = sub3) 

# mod4 

mod4 <- bam (logipr ~ s(annee) + 

               s(code.station, bs="re") + 

               s(bassin, bs="re") + 

               s(jour.annee),     

               family=gaussian, data = sub3) 

 

# mod5 

mod5 <- bam (logipr ~ s(annee) + 

               s(code.station, bs="re") + 

               s(bassin, bs="re") + 

               s(jour.annee) + 

               s(xlambert93, ylambert93) ,  

               family=gaussian, data = sub3) 

 

# mod5a : sans annee 

mod5a <- bam (logipr ~ s(code.station, bs="re") + 

               s(bassin, bs="re") + 

               s(jour.annee) + 

               s(xlambert93, ylambert93),     

               family=gaussian, data = sub3) 

 

# comparaison des modèles 

AIC (mod2, mod3, mod4, mod5, mod5a) 

Anova (mod5, mod5a, test = “F”) 

 

# examen de chaque modèle. Commencer par nommer "mod" le modèle choisi puis faire tourner la suite 

mod <- mod5 

summary(mod) 

# graphiques de diagnostic 

par(par.def) 

gam.check (mod) 

par(mfrow=c(1,1)) 

library(stats) 

scatter.smooth(mod$residuals~mod$fitted.values, cex=0.5, col="red") 

# relation note qualité ~ prédicteurs !!!! l'argument "select=" correspond à l'ordre d'entrée des variables 

# dans le modèle ; le script a été calé pour mod5 mais doit être adapté pour les autres 

plot.gam(mod, select=1, scale=0, xlab="Année") 

abline (h=0, col="red", lty=1) 

plot.gam(mod, select=2, se=F) 

plot.gam(mod, select=3) 

plot.gam(mod, select=4) 

plot.gam(mod, select=5, se=F, main = "s(xlambert93, ylambert93)") 



# ajout du fond de carte 

plot(fond, add=T) 

# carte avec de la couleur 

vis.gam(mod, view=c("xlambert93", "ylambert93"), plot.type="contour", xlim=c(100000,1100000), color="terrain") 

plot(fond, add=T) 

# pour l'exporter 

bmp(filename = "effet_geographique.bmp", width = 2000, height = 2000, units = "px", pointsize = 12, bg = "white") 

par(mar = c(7, 8, 4.1, 2.1), mgp = c(6, 1, 0)) 

vis.gam(mod5, view=c("xlambert93", "ylambert93"), plot.type="contour", xlim=c(100000,1100000),  

        color="terrain", cex.lab=3, cex.axis=3, cex.main=3) 

plot(fond, add=T) 

library(graphics) 

grid() 

dev.off() 

 

# récupération du graphique de l'effet année en HD 

bmp(filename = "effet_annee.bmp", width = 1200, height = 1000, units = "px", pointsize = 12, bg = "white") 

par(mar = c(7, 8, 4.1, 2.1), mgp = c(6, 1, 0)) 

plot.gam(mod, select=1, scale=0, ylab = "Effet sur la note de qualité", xlab="Année", cex.lab=2.5, cex.axis=2, 

las=1, 

         lwd=2, rug=F) 

abline (h=0, col="red", lty=2, lwd=1.5) 

# text (2012, -0.08, "(a)", cex=4) 

library(graphics) 

grid() 

dev.off() 

 

########################################################################################################## 

# même modèle que mod5 mais avec l'année en facteur pour obtenir un indice annuel 

 

mod5b <- bam (logipr ~ as.factor(annee) + 

                        s(code.station, bs="re") + 

                        s(bassin, bs="re") + 

                        s(jour.annee) + 

                        s(xlambert93, ylambert93),     

                        family=gaussian, data = sub3) 

 

mod <- mod5b 

summary(mod) 

gam.check(mod) 

# probabilité de l'absence d'effet année 

summary(mod)$pTerms.pv 

# récupération des indices annuels 

indice.annuel <- mod$coefficients[1:length(levels(as.factor(sub3$annee)))] 

# mise à zéro pour l'année de référence au lieu de l'intercept 

indice.annuel[1] <- 0 

 

# graphique avec les barres d'erreurs et indice 100 en première année ; exportation en bmp HD 

library(Hmisc) 

bmp(filename = "effet_annee_facteur.bmp", width = 1200, height = 1000, units = "px", pointsize = 12, bg = 

"white") 

par(mar = c(5.1, 6, 4.1, 2.1), mgp = c(4, 1, 0)) 

coef.table <- as.data.frame(summary(mod)$p.table) 

colnames(coef.table)[2] <- "SE" 

coef.table$annee <- as.numeric(substr( row.names(coef.table), nchar( row.names(coef.table))-3, nchar( 

row.names(coef.table)))) 

coef.table$annee[1] <- min(na.omit(sub3$annee)) 

coef.table$Estimate[1] <- 0 

coef.table$ind100 <- 100*(1+coef.table$Estimate) 

coef.table$SE100 <- 100*coef.table$SE 

coef.table$SE100 [1]<- 0 

errbar(coef.table$annee, coef.table$ind100, yplus=coef.table$ind100+1.96*coef.table$SE100, las=1, 

       yminus=coef.table$ind100-1.96*coef.table$SE100, type = "b", xlab="Année", 



       ylab = "Indice annuel de qualité", lwd=2, cex=2, cex.lab=2.5, cex.axis=2, ylim=c(90,120)) 

# text (2012, 93.5, "(b)", cex=4) 

abline (h = 100, col="red", lty=2) 

library(graphics) 

grid() 

dev.off() 

 

############################################################################################ 

################## Estimation par bootstrap des Intervalles de confiance pour mod6 ######## 

############################################################################################ 

 

mat <- matrix (ncol =19, nrow =1000) 

for (i in 1:1000) 

{ 

  modboot <- bam (logipr ~ as.factor (annee) + s (code.station, bs="re") + s (bassin, bs="re") + s (jour.annee) +  

             s (xlambert93, ylambert93), data = sub3[sample (x = nrow(sub3), size = nrow(sub3), replace=T) , ]) 

  coefboot <- modboot$coefficients[1:19] 

  mat[i,] <- as.numeric(coefboot) 

}  

colnames(mat) <- paste("A", levels(as.factor(sub3$annee)), sep="") 

 

# agrégation pour obtenir les statistiques par année dans le data frame "synth" 

# création des fonctions pour les quantiles en vue d'obtenir l'IC à 95% 

quantile2.5 <- function (var) { quantile (var, probs=0.025) } 

quantile97.5 <- function (var) { quantile (var, probs=0.975) } 

 

synth1 <- apply (mat,2, median) # applique la fonction 'median' à la seconde dimension (les colonnes) 

synth2 <- apply (mat,2, quantile2.5) 

synth3 <- apply (mat,2, quantile97.5) 

# empilage des trois listes et transformation en data frame 

synth <- as.data.frame (rbind (synth1, synth2, synth3)) 

rm (synth1, synth2, synth3) 

 

# ajout de l'année de référence 1995, mise des colonnes dans l'ordre chronologique et transposition 

synth$A1995 <- c(0, 0, 0) 

synth <- synth [c(length (levels (data$annee)), 1: length (levels (data$annee))-1)] 

synth <- as.data.frame (t(synth)) 

# renommage des variables et création d'une variable numérique "annee" 

colnames (synth) <- c("median", "quantile_2.5", "quantile_97.5") 

synth$annee <- c(1995:2013) 

 

# visualisation 

# graphique avec les barres d'erreurs et indice 100 en première année ; exportation en bmp HD 

library(Hmisc) 

bmp(filename = "effet_annee_facteur_IC_bootstrap.bmp", width = 1200, height = 1000, units = "px", pointsize = 12, 

bg = "white") 

par(mar = c (5.1, 6, 4.1, 2.1), mgp = c (4, 1, 0)) 

errbar(synth$annee, synth$median, yplus=synth$quantile_97.5, las=1, 

       yminus=synth$quantile_2.5, type = "b", xlab="Année", 

       ylab = "Indice annuel de qualité", lwd=2, cex=2, cex.lab=2.5, cex.axis=2) 

# text (2012, 93.5, "(b)", cex=4) 

abline (h = 0, col="red", lty=2) 

library(graphics) 

grid() 

dev.off() 



 

#1. Fonction SpacializedMap() 

# comme la fonction map(),  crée des objets géoréférencés de classe SpatialPolygons. 

SpacializedMap=function(database="world",regions=".",...){ 

  # crée des objets à partir des fonds géographiques de la fonction map()  

  require(maps)              

  require(sp)               

  require(mapdata) 

  k=map(database=database,regions=regions,plot=F,fill=T,...) 

  pol=vector("list",length(unique(k$names))) 

  w.start=c(1,which(is.na(k$x))+1) 

  w.end=c(which(is.na(k$x))-1,length(k$x));w=1 

  for(j in 1:length(unique(k$names))){ 

    pol[[j]]=vector("list",sum(k$names==unique(k$names)[j])) 

    for(i in 1:sum(k$names==unique(k$names)[j])){ 

      pol[[j]][[i]]=Polygon(cbind(k$x[c(w.start[w]:w.end[w],w.start[w])],k$y[c(w.start[w]:w.end[w],w.start[w])])) 

      w=w+1} 

    pol[[j]]=Polygons(pol[[j]],unique(k$names)[j])} 

  pol=SpatialPolygons(pol,proj4string=CRS("+init=epsg:4326")) 

  return(pol)} 

library(rgdal) 

par(mfrow=c(1,1)) 

pol_WGS84=SpacializedMap('france') 

plot(pol_WGS84,axes=T);mtext("France continentale / Latlong",cex=.8) # Affiche le contour de la France et des 

départements 

# 2. Création du fond de carte 

library(maps)                

 library(rgdal) 

par (mfrow = c( 1,1)) 

# si ce n'est pas déjà fait, faire tourner le script de la fonction SpacializedMap, ci-dessus 

fond_WGS84 <- SpacializedMap ('worldHires','france', xlim = range (-10,8.4), ylim = range (42.5,51), interior = 

F) 

plot (pol_WGS84, axes = T) 

fond <- spTransform (fond_WGS84, CRS ("+init=epsg:2154") ) 

# 3. Cartographie des résidus : graphique composé par année, couleurs différentes selon résidus positifs ou 

négatifs, surface bulle proportionnelle à la valeur absolue du résidu - avec boucle sur l'année 

don$radius <- sqrt( abs( mod6$residuals ) / pi ) 

don$coul <- as.factor (sign (mod6$residuals)) 

levels (don$coul) <-  c("red", "green") 

# partitionnement de la fenêtre graphique 

par(mfrow=c(4, 5), mar = c(2,0.2,2,0.2)) 

for (an in levels (as.factor (don$annee))) 

{  # sélection de l'année

  dat <- subset (don, don$annee == an) 

  symbols (dat$xlambert93 , dat$ylambert93, circles = dat$radius, inches=0.1, fg="white", 

           bg=dat$coul, xlab="Longitude (Lambert 93)", ylab="Latitude (Lambert 93)", main = an) 

  # ajout du fond de carte 

  plot(fond, add=T) } 

rm (dat.neg, dat.pos) 

par(par.def) 
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Les phénomènes d’autocorrélation spatiale positive des résidus peuvent être visualisés si certaines zones affichent une 

surreprésentation de résidus de même signe. Mais il existe des indicateurs d’autocorrélation spatiale à partir des données Xi et 

Xj des stations repérées par leurs coordonnées (i,j). 

Pour cela, il faut construire une matrice de poids décroissants wij en fonction de la distance dij entre deux stations. 

L’indice I de Moran est une mesure de ce phénomène.   

Une valeur fortement positive traduit une autocorrélation spatiale positive : les valeurs proches (positives ou négatives) ont 

tendance à se regrouper. 

En cas d’absence d’autocorrélation spatiale, la valeur attendue de I est  

Le test associé donne la significativité de l’autocorrélation. 

tabres=cbind(mod6$residuals,don)  # récupération des résidus du modèle et ajout dans la table de données  

res=tabres[tabres$annee== 1998 ,] # sélection des résidus sur l’année 1998  

dists<- as.matrix(dist(cbind(res$xlambert93, res$ylambert93)))  # matrice de distances euclidiennes 
entre les coordonnées des stations  

dists.inv <- 1/(dists+1) # matrice de poids   

diag(dists.inv) <- 0 # la diagonale de la matrice est nulle par définition  
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library(ape) 

Moran.I(res[,1],dists.inv) # statistique de Moran et test de significativité 

$observed 
[1] -0.02991323     # I de Moran 
 
$expected 
[1] -0.009803922   # valeur attendue sous l’hypothèse d’absence d’autocorrélation    
 
$sd 
[1] 0.02007716 # statistique du test d’égalité des deux grandeurs 
 
$p.value 
[1] 0.3165363 # p-value du test  
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https://www.fun-mooc.fr/cours/#search?query=statistique%2Bavec%2Br&page=1&rpp=50
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